
Αυτό επισηµαίνει σε
χθεσινή ανακοίνωσή
της η Πρωτοβουλία
Καντάνου για τη διά-

σωση, την προβολή και την ανά-
δειξη του ιστορικού της φαραγ-
γιού.

Και συνεχίζει:
“Για να σταµατήσει άµεσα η

βέβηλη καταστροφή του ιστορι-
κού φαραγγιού, από µια ανεξέ-
λεγκτη κι υπερεντατική εκµετάλ-
λευση, που λεηλάτησε σε ελάχι-
στο χρόνο, τα εκατοµµύρια κυβι-
κά «άριστης ποιότητας υγιούς α-
σβεστόλιθου» των 59 αδειοδοτη-
µένων στρεµ., που προορίζονταν
(σύµφωνα µε την άδεια) για τις
ανάγκες της περιοχής, και που
θα επαρκούσαν για εκατοντάδες
χρόνια, εάν τηρούνταν ο νόµος.
Ένας πλούτος που «χαρίστηκε»
απερίσκεπτα στην εταιρεία «Λα-
τοµεία Σελίνου», χωρίς κανένα α-
πολύτως όφελος για την Κάντα-
νο, που συνεχίζει να µετράει τις
«πληγές» της, πέρα από το ολο-
καύτωµα των ναζί το 1941.

Ήδη η καταστροφή στο ιστο-
ρικό φαράγγι σύµφωνα µε τις
αρµόδιες υπηρεσίες (Επιθεωρη-
τές Περιβάλλοντος, Επιθεωρητές
Μεταλλείων Νοτίου Ελλάδος) εί-
ναι κολοσσιαία και στην ουσία
µη αποκαταστάσιµη, αφού τα 59
στρ. έχουν εξαντληθεί, χωρίς να
έχουν τηρηθεί τα προβλεπόµενα
χρονοδιαγράµµατα εργασιών
και έχουν παραβιαστεί από την
εταιρεία, οι εγκεκριµένοι τεχνι-
κοί - περιβαλλοντικοί όροι λει-
τουργίας του λατοµείου, που
προέβλεπαν τις εργασίες αποκα-
τάστασης να γίνονται εξ αρχής,
σταδιακά και παράλληλα µε την
εκµετάλλευση. Με αποτέλεσµα
σήµερα το βουνό «Κακόσκαλα»
του ιστορικού φαραγγιού, να έ-
χει στην κυριολεξία εξαφανιστεί,
και φυσικά να µην µπορεί σε κα-
µιά περίπτωση να «αποκαταστα-
θεί».

Και είναι βέβαια σε όλους

γνωστή, η τακτική του να «λατο-
µούνται»... οι «άδειες αποκατά-
στασης», µε χαρακτηριστικότερη
περίπτωση αυτή των Λατοµείων
στο Μαρκόπουλο Αττικής, όπου
εδώ και χρόνια συνεχίζουν να
λειτουργούν... µε τις άδειες για
δήθεν «αποκατάσταση» της πλη-
γείσας περιοχής! Αλλά και στο
λατοµείο Καντάνου ήδη η Περι-
φέρεια Κρήτης, ∆/νση ΠΕΧΩ, έ-
δωσε άδεια «αποκατάστασης»
των 59 στρ. στην εταιρεία, µε την
αρ. πρωτ. 2871/16/5/2008 απόφα-
σή της, τα αποτελέσµατα της ο-
ποίας τα διαπιστώνουµε όλοι
µας, µε την ασύλληπτη κατα-
στροφή, όπως τα διαπίστωσαν έ-
να χρόνο µετά και οι Ελεγκτές
Μεταλλείων Νοτίου Ελλάδος,
που προχώρησαν επειγόντως
στην προσωρινή απαγόρευση
της λειτουργίας του νταµαριού,
προκειµένου να προλάβουν τα α-
κόµη χειρότερα.

Είναι προφανές ότι χορήγη-
ση άδειας λειτουργίας, µε πρό-
σχηµα την «αποκατάσταση», για
την εταιρεία που, σύµφωνα µε τις
καταγγελίες των αρµοδίων υπη-
ρεσιών, εκτός των άνω: α) έχει ε-
πεκταθεί σε δασική έκταση περί-
που 30 στρ. πέρα των αδειοδοτη-
µένων 59 στρ. και έχει καταστρέ-
ψει µέρος των µοναδικών σε βιο-
ποικιλότητα ρεµάτων, του «Κού-
κιζα» και της «Αγριοµέλισσας»,
β) δεν έχει πληρώσει ούτε ένα ευ-
ρώ στον δήµο, από τα νόµιµα α-
νταποδοτικά τέλη του 5%, που
ανέρχονται, σύµφωνα µε δηµοσι-
εύµατα, περίπου σε 1.500.000 ευ-
ρώ, ούτε τα πρόστιµα ύψους εκα-
τοντάδων χιλιάδων ευρώ που της
έχουν επιβληθεί για τις παρανο-
µίες της, γ) δεν έχει δηµιουργή-
σει καµιά θέση εργασίας για
τους κατοίκους της Καντάνου, δ)
µηνύει ασύστολα πολίτες και δη-
µοτικούς συµβούλους, θα της ε-
ξασφαλίσει µονάχα τη δυνατότη-
τα της απρόσκοπτης συνέχισης
της λατόµησης, µε αποτέλεσµα

την οριστική καταστροφή του ι-
στορικού φαραγγιού και του λι-
θόκτιστου δρόµου.

Γι’ αυτό ζητούµε από τη δη-
µοτική αρχή Καντάνου, να προ-
στατεύσει ως οφείλει την περιο-
χή, να σεβαστεί την προτροπή
του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας
κ. Παπούλια, «Να µην αµαυρώ-
σετε (περαιτέρω), την ιστορική
µνήµη, µε λατοµείο», να ακυρώ-
σει την προηγούµενη 107/2007 α-
πόφασή της µε τα περίφηµα «έξι
σηµεία», που έλεγε «ναι» στην ε-
πέκταση του λατοµείου στα 347
στρ. και: Α) Να µην συναινέσει
για καµία «άδεια αποκατάστα-
σης» σε λατοµική εταιρεία, που
θα χρησιµοποιηθεί µόνο σαν «ό-
χηµα» επέκτασης του νταµαριού
στα 347 στρ. Β) Να προχωρήσει
άµεσα στη λήψη οµόφωνης από-
φασης, µε έκτακτο δηµοτικό συµ-
βούλιο, για οριστική και αµετά-
κλητη αποποµπή της εταιρείας
«Λατοµεία Σελίνου Α.Ε.» από
την περιοχή του ιστορικού φα-
ραγγιού, για όλους τους προανα-
φερόµενους λόγους. Γ) Να διεκ-
δικήσει στο ακέραιο, την κατα-
βολή των νόµιµων ανταποδοτι-
κών τελών και προστίµων από
την εταιρεία (“ο ρυπαίνων πλη-
ρώνει”) και βεβαίως να αρνηθεί
εξολοκλήρου τα δώρα - υποσχέ-
σεις, που επιχειρούν να υποκα-
ταστήσουν τις νόµιµες οφειλές
της εταιρείας προς τον δήµο και
υποτιµούν και προσβάλουν τους
Καντανιώτες. ∆) Η όποια δυνα-
τή αποκατάσταση της περιοχής,
να γίνει µόνο µετά την πλήρη α-
ποµάκρυνση της εταιρείας από
το ιστορικό φαράγγι, µε τη συµ-
µετοχή του δήµου και την επί-
βλεψη του ∆ασαρχείου Χανίων,
που χρήζει να διαφυλάξει και να
αναδείξει τον δασικό χαρακτήρα
της περιοχής και όχι τα συµφέ-
ροντα των εταιρειών.

Για να αποτραπεί η εκ του
«πονηρού» συνέχιση της λει-
τουργίας του λατοµείου στο ιστο-
ρικό φαράγγι από «το παράθυ-
ρο» και να πάψει το όνοµα της
µαρτυρικής Καντάνου να «συν-
δέεται µε µια περιβαλλοντική
πληγή» και το λατοµείο να είναι
«µια προσβολή στην ιστορικότη-
τα του τόπου» (Σπύρος Κουβέ-
λης, υφυπουργός Εξωτερικών),
και «ντροπή για ολόκληρη την
Κρήτη» (Μιχάλης Κριτσωτάκης,
βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ)”.

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΚΑΝΤΑΝΟΥ

““ΟΟχχιι  ααννααννέέωωσσηη  
ττηηςς  άάδδεειιααςς  σσττοο  λλααττοοµµεείίοο””
“Είναι θετικό που η δηµοτική αρχή Καντάνου, σύµφωνα µε το
δηµοσίευµα των “Χ.Ν.” της 31/10/2009, δείχνει να υιοθετεί,
επιτέλους, τη θέση των πολιτών της Καντάνου, του Σελίνου, των
Χανίων και της Ελλάδας ολόκληρης, για τη µη ανανέωση -σε καµία
περίπτωση- της άδειας λειτουργίας του υφιστάµενου λατοµείου, που
λήγει στις 31/12/2009”. Κοντά το ένα τρίτο της

επιφάνειας του νο-
µού, τα Λευκά Όρη,
που είναι η εναλλα-

κτική ευκαιρία για τον τουρι-
σµό –µετά τις παραλίες- ξέµει-
ναν χωρίς ουσιαστική ανάπτυ-
ξη και προστασία.

Την κύρια ευθύνη για την ε-
γκατάλειψη φέρει η νοµαρχία
αλλά και η Τοπική Ένωση ∆ή-
µων και Κοινοτήτων (ΤΕ∆Κ)
του νοµού αδράνησε πλήρως
για τα µείζονα προβλήµατα ανά-
πτυξης που εµπλέκονται οι δήµοι του νο-
µού. Τον τελευταίο χρόνο έχω υποβάλλει
στην ΤΕ∆Κ τις εξής δυο προτάσεις για την
ανάπτυξη - προστασία των Λευκών Ορέων
για ενέργειες, µέσα στις αρµοδιότητές της:

1η πρόταση: Να οργανώσει η ΤΕ∆Κ α-
νοιχτή σύσκεψη – συζήτηση και διαβού-
λευση για τις αντιτιθέµενες απόψεις για
τον τρόπο εξασφάλισης νερού στο οροπέ-
διο του οµαλού (18/3/2009) και επίσης να
ζητήσει από τη νοµαρχία την άµεση σύντα-
ξη µελετών ανάπλασης των ορεινών χω-
ριών που είναι πάνω στις προσβάσεις όλων
των εισόδων του Εθνικού ∆ρυµού
(18/3/2009 µε υπόµνηση στις 5/5/2009). Α-
ποτέλεσµα: Καµία συζήτηση ή απόφαση!

2η πρόταση (5/5/2009 και 7/10/2009): Να
δροµολογήσει άµεσα η ΤΕ∆Κ διαδικασίες
να συνταχθεί µελέτη “Ολοκληρωµένο Πρό-
γραµµα Ανάπτυξης - Προστασίας των
Λευκών Ορέων’’ παράλληλα µε την Ειδική
Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ) που είναι
σε εξέλιξη, σε µια προσπάθεια να προλά-
βουµε ότι µπορέσουµε από το ∆’ κοινοτικό
πακέτο (γνωστό ως ΕΣΠΑ 2007-2013) σε
όφελος της οικονοµίας του νοµού και της
προστασίας του περιβάλλοντος. 

Αποτέλεσµα: Ο κ. Βιρβιδάκης και η
πλειοψηφία της ΤΕ∆Κ απέρριψαν στις
20/10/2009 την πρόταση, µε ένα εξαιρετικά
σαθρό και αστήρικτο επιχείρηµα που µό-
νο ως προσχηµατικό µπορεί να ερµηνευ-
τεί. (∆ήθεν, µε βάση το νόµο, προαπαιτού-
µενο για να ξεκινήσει η αναπτυξιακή µε-
λέτη  είναι να εγκριθεί προηγουµένως
ΕΠΜ, πράγµα όχι µόνο ανακριβές αλλά
και αν εφαρµοστεί το θέµα πάει στις... κα-
λένδες).

Άσκησα δηµόσια κριτική το αστήρι-
κτο επιχείρηµα. 

∆υστυχώς η ΤΕ∆Κ, στον κύκλο της α-
πραξίας της, τοποθέτησε ως κέντρο την
πρωτοφανή δήλωση -…διάγνωση που διέ-
νειµε στον τύπο ο κ. Βιρβιδάκης ότι δηλ. η
κριτική της απόφασης της πλειοψηφίας…
υπονοµεύει τα θεµέλια της δηµοκρατίας.

Επανερχόµενος στην ουσία του θέµα-
τος του ορεινού όγκου, διευκρινίζω ότι η
πρότασή µου για παράλληλη µελέτη της
ανάπτυξης και της προστασίας, ήταν νο-
µικά στηριγµένη και είχε ήδη εφαρµοστεί
και σε πολλούς άλλους ορεινούς όγκους
της χώρας, όπως φαίνεται παρακάτω: 

1.  Ο νόµος 1650/2006 για τις
ΕΠΜ πουθενά δεν αναφέρει ότι
δεν µπορεί να συνταθεί Ανα-
πτυξιακό Πρόγραµµα αν δεν ε-
γκριθεί προηγουµένως ΕΠΜ.

2. Πρόγραµµα “Πίνδος’’
(χαρακτηρίστηκε ως πιλοτικό
και για τους λοιπούς ορεινούς
όγκους): 

Εκπονήθηκαν από την Πε-
ριφέρεια Ηπείρου παράλληλα
πολύ πριν το 2005 τα εξής:

α. “Ολοκληρωµένο Πρό-
γραµµα Ανάπτυξης – Προστασίας’’,

β.  ΕΠΜ.
Η ΕΠΜ εγκρίθηκε το έτος 2005 ως

Π∆, ενώ τα έργα του “Ολοκληρωµένου
Προγράµµατος Ανάπτυξης’’ ύψους εκα-
τοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, µε έτοιµες
τις µελέτες, άρχισαν τον ίδιο χρόνο. 

3.  Για άλλους ορεινούς όγκους όπως
Βέρµιο (ύψος προγράµµατος 200 εκ. ευ-
ρώ), Πιέρια κ.α., συντάθηκαν “Ολοκλη-
ρωµένα Προγράµµατα Βιώσιµης Ανάπτυ-
ξης’’ παράλληλα. µε τις ΕΠΜ. 

4.  Το ΣΧΟΟΑΠ του δήµου Ιναχωρίου
εκπονείται παράλληλα µε την ΕΠΜ Ελα-
φονησίου.

ΠΡΟΤΑΣΗ

Κύριε πρόεδρε και κύριοι της πλειο-
ψηφίας της ΤΕ∆Κ: 

Το ΕΣΠΑ φτάνει ήδη στο µέσον του. 
Η νοµαρχία δεν ασχολείται πως θα ε-

ξασφαλίσει στον Ορεινό Όγκο την προ-
στασία του περιβάλλοντος και ταυτόχρο-
να βιώσιµες συνθήκες για στις τοπικές
κοινωνίες για να µην καταστραφεί η αν-
θρωπογεωγραφία της περιοχής. 

Θα προσφέρατε κάτι παραπάνω σ’ αυ-
τόν τον τόπο και θα ενισχύατε και τη…
δηµοκρατία, αν ενηµερωνόσασταν αξιόπι-
στα τι λένε οι νόµοι και τι έκαναν άλλοι
δήµοι στην υπόλοιπη Ελλάδα µε τους ο-
ρεινούς όγκους και να συµφωνήσετε να
προωθηθούν οι διαδικασίες σύνταξης της
µελέτης ολοκληρωµένης ανάπτυξης-προ-
στασίας που θα περιλάβει και τις αναπλά-
σεις που πρότεινα.

Η συνέχιση της άρνησής σας µόνο σε
µικροπολιτικά κίνητρα µπορεί να αποδο-
θεί. Είναι η τελευταία ευκαιρία, έστω και
την ύστατη στιγµή, να προλάβουµε λίγους
πόρους από την τελευταίο κοινοτικό πακέ-
το, για ξεκινήσουν ολοκληρωµένα προ-
γράµµατα ανάπτυξης – προστασίας µε
προοπτική υλοποίησης πιθανόν και πέραν
της 10ετίας µεν, που όµως θα βασίζονται
και θα προχωράνε πάνω σε όραµα και σε
συγκροτηµένες µελέτες.                           

* Ο Στέφανος Ανδριάνης είναι αντισ/γος ε.α,
Πολιτ. Μηχανικός, επικεφαλής της

αντιπολίτευσης στον δήµο Μουσούρων και
µέλος του Εποπτ. Συµβουλίου της Τ.Ε.∆.Κ ν.

Χανίων.

Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ*
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ΑΠΟΨΗ

Η ΤΕ∆Κ ΚΑΙ ΤΑ ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ

ΌΌτταανν  ττοο  ““ααλλάάθθηηττοο’’’’  
ττηηςς  ππλλεειιοοψψηηφφίίααςς  ……  ““θθάάββεειι’’’’  
ττοο  µµέέλλλλοονν  ττοουυ  ΟΟρρεειιννοούύ  ΌΌγγκκοουυ


